
 

 

 

Referat fra Karup Borger- og Erhvervsforenings 

generalforsamling den 14. februar 2024. 

Der var mødt ca. 100 medlemmer inklusive bestyrelsen. 

Bestyrelsen var til stede med undtagelse af Lars Hvid Jørgensen, Jesper Henriksen, Dennis Lind, Jeanette Nørgaard og 

Mikkel Kronborg. 

Generalforsamlingen blev indledt med spisning. 

 

Formand Frank Larsen bød velkommen og gik videre til dagsordenens punkt 1. 

1. Valg af dirigent 

Søren Andersen blev foreslået og valgt.  

Dirigenten indledte med at konstatere generalforsamlingen for lovligt indvarslet i henhold til vedtægterne og gav 

derefter ordet videre til formanden. 

2. Formandens beretning 

Formand Frank Larsen indledte sin beretning med at ære de medlemmer som var gået bort i det forgangne år 

efterfulgt af et minuts stilhed. 

Herefter gav formanden sin beretning for det forgangne år: 

Beretning 2023 

Så er der atter gået et år i foreningen, som i år den 11. april fylder 117 år, hvis nogle skulle have lyst til at fejre dette. 

Vi er dermed en af byens ældste foreninger, og vi er stadig i live og efter min opfattelse i rimelig god form, om end 

hukommelsen åbenbart svigtede os ved generalforsamlingen sidste år, hvor jeg må tage skylden for at vi ikke fik 

foretaget valget af bestyrelse helt som det burde være. Desværre havde jeg overset at Preben Laursen var på valg, og 

skulle have været valgt igen for to år. Det forsøger vi at rette op på i år, hvor vi så evt. vælger ham for et år, så 

tingene kommer på plads igen. Heldigvis havde Preben heller ikke selv opdaget det, og han har været en god 

arbejdskraft hele året. 

Året startede som det ofte er tilfældet med et fastelavnsarrangement i Jethallen i samarbejde med Karup-Kølvrå 

Byforum og en række andre af områdets foreninger. Det blev et fortrinligt samarbejde, som vi har fortsat i år i den 

forgangne weekend. Altid godt for byen når foreningerne arbejder sammen på tværs af forskelligheder, men skaber 

sammenhold til glæde og gavn for de mange, og i denne sammenhæng børnene i Karup og Kølvrå, så det er vi glade 

for. 2023 har været et forandringens år i foreningen, ikke mindst på grund af sammenlægningen af foreningerne, 

som vi har implementeret over de sidste par år. Alt i alt er det gået godt om end der selvfølgelig har været et bump 

eller to på vejen i det forgangne år. I lighed med de øvrige år har vi som sædvanligt været involveret i et par af 

områdets andre foreninger, hvor vi jo pr. tradition er med til at være støtte for at disse kan fungere. I 

forsamlingshuset er vi jo jævnligt med på fællesspisninger sammen med Onsdagsklubben og Forsamlingshuset 

venner, og på den måde bidrager vi til sammenholdet foreningerne imellem, såvel som vi understøtter det sociale 

sammenhold blandt borgerne i byerne. Det er blandt andet også derfor at vi yder den service, at vi udsender mails om 

arrangementer der foregår i forsamlingshuset både med spisningerne, men også de mange gratis foredrag fra 



Aarhus universitet, som der er god tilslutning til. Vi er også aktive i Onsdagscaféen, hvor vi har et udpeget medlem til 

at indgå i bestyrelsen. I Onsdagscaféen kommer der mange som er gået på pension, for at få en god kop kaffe og en 

hyggelig snak med ligesindede. Her er der igen en mulighed for at være social sammen med andre fra byerne, og 

typisk er der et sted mellem 20 og 25 der dukker op og hygger sig et par timer, når de ikke er optaget af andre 

aktiviteter i området. Caféen er ikke kun for den ældre generation, men for alle som har brug for at være social 

sammen med andre i byen for at imødegå ensomhed og lignende. Vores engagement bidrager derfor til det sociale 

ansvar i byen, hvilket er ganske naturligt for foreningen. 

2023 bød også på deltagelse i Lokaldysten som i 2023 blev gennemført i Kølvrå omkring Torvet og Kultur- og 

Klubhuset med KK07 som værter ved grillen, hvor der traditionen tro blev serveret sponseret vand og grillpølser. 

Borgerforeningen bidrog som sædvanligt med en del af vores medlemmer, som hver især gik, løb eller cyklede en tur i 

fællesskabets interesse, og i den sammenhæng havde vi som sædvanligt bidraget med et beløb, så der blev råd til de 

omtalte pølser. Det skal understreges at også Viborg kommune bidrager økonomisk, så der er råd til en tår vand til de 

fremmødte. Alt i alt var arrangementet en succes med god deltagelse, om end vi aldrig bliver så mange, at vi vinder 

førstepladsen i konkurrencen med de øvrige småbyer i kommunen. Det vigtigste er vel egentlig også at være sammen 

på tværs af køn og alder, og det lykkedes til fulde. Lokaldysten 2024 bliver den 15. maj og afholdes i år i Karup. Maj 

bød også på endnu en succesfuld fællesspisning i forsamlingshuset, hvor mange af jer der er her i aften, også deltog, 

og hvor en stor del af bestyrelsen får blødgjort hænderne af en gigantisk opvask efter spisningen. Den tørn tager vi 

gerne, for så vi også snakket lidt og hygget os sammen om end der selvfølgelig er en del arbejde ved det. Maj blev så 

også her hvor vi fik tilrettelagt og gennemført den årlige udflugt. Turen var igen planlagt af Flemming, Preben og 

Bjørn, som havde skruet en dejlig tur sammen til Aarhus og omegn. Som altid med morgenkaffe, rundstykker og en 

lille en til løgnhalsen. Vejret var fint og vi fik da set en del af Aarhus under ledelse af en guide, der kunne fortælle 

rigtig meget om de spændende bygninger. Der var også mulighed for at kigge lidt på den nye del ved havnefronten, 

som er ganske spændende at opleve. Frokosten, der som altid består af medbragte sandwich, blev indtaget i Botanisk 

have, hvor der også er meget at kigge på både ude og inde i væksthusene. Eftermiddagen sluttede ved Ejer Bavnehøj, 

hvor man kunne nyde udsigten inden turen igen gik hjemad til en dejlig middag på Hotel Karup. Tak for indsatsen til 

arrangørerne, det kan i sagtens få lov til igen. Udfordringen i 2024 bliver at vi skal konkurrere med konfirmationer på 

denne dag, efter den siddende regering begik den gigantiske dumhed at afskaffe St. Bededag, så nu er Kr. 

Himmelfartsdag reserveret til konfirmanderne, og dermed er det også svært at komme ind at spise middag både 

lokalt i Karup eller andre steder, da alt jo er optaget flere år frem i tiden. Vi prøver nu alligevel om vi kan finde på 

noget, og hvis det bliver en fiasko, så må 2025 blive året, hvor vi laver tingene anderledes med hensyn til udflugten. 

Til gengæld blev Grundlovsmødet det største vi til dato har præsteret målt på antallet af grillede pølser og dermed 

antal tilhørere. Trækplasteret var tydeligvis Inger Støjberg fra Danmarksdemokraterne, som var rigtig glad for at 

komme tilbage til Karup efter en del års pause, hvor Venstre var domineret af Kristian Pihl og hans gamle bil. Det var 

naturligvis et langt møde med ikke mindre end 13 talere, men mange benyttede chancen til at kun at lytte til de 

favoritter, som man nu hver især har. I denne sammenhæng skal der lyde en stor tak til Onsdagscaféen, der som altid 

diskede op ned en dejlig kop kaffe og en småkage til alle dem som ikke lige havde lyst til pilsnere, og en kæmpe tak til 

Bypedellerne som i dagens anledning havde trimmet Lunden på stierne og omkring platformen, hvor talerne 

fremførte deres budskaber. Vi arbejder naturligvis på at gennemføre mødet igen i år med både talere, pølser, bajere 

og kaffe. 

Det var også i den tidlige del af sommeren, at bestyrelsen begyndte at undersøge mulighederne for etablering af ny 

julebelysning i byen. Heldigvis er der ikke altid langt fra idé til handling omend ting tager tid. Hurtigt fik vi kigget på 

mulighederne og drøftet anlægsforanstaltningerne med berørte myndigheder, som i den sammenhæng jo er 

EnergiViborg. I samme periode valgte foreningens næstformand at forlade bestyrelsen af personlige årsager, hvilket 

vi naturligvis respekterede, men som også medførte lidt ekstra arbejde til de øvrige bestyrelsesmedlemmer. 

Så blev det Skt. Hans, hvor vi igen i samarbejde med spejderne fik arrangeret Skt. Hansbål uden ild på grund af 

tørken. Alligevel blev det en festlig aften med hoppeborg og en fin tale af Per Bødskov og fællessang med lokale 

musikere og Midsommervisen, Karup Sangen m.v. Fremmødet var, til trods for det manglende bål, ganske fint.  



I august lykkedes det at få arrangeret en lille udflugt for vores erhvervsmedlemmer, som der har været tradition for i 

en årrække, også inden foreningssammenlægningen. Det blev til en hyggelig fyraftenstur til Bøllingsø Bryghus med 

en dejlig rundvisning, som måske på sigt vil blive til noget ølsmagning her i forsamlingshuset. Efter rundvisningen var 

der stegt flæsk og persillesovs på bordet, inden turen igen gik tilbage til Karup. En rigtig hyggelig tur for nogle af 

vores erhvervsfolk, som lige fik lidt socialt samvær på tværs af forretning og håndværk. 

Ved byfesten bidrager vi med hjælp i den udstrækning der er brug for det til opstilling og nedtagning af telt m.v. Vi 

bidrager ligeledes med en gavemønt på 500,-kr. til årets ildsjæl, som i 2023 var Henny Larsen fra Kølvrå som var 

indstillet af Røde Kors for sit store engagement i butikken. 

Som tidligere nævnt, havde vi planer om ny julebelysning i byen, og derfor havde vi på et tidligt tidspunkt ansøgt 

Andelskassens fond om en donation på et beløb til hjælp til etablering af dette. Herfra fik vi heldigvis en flot donation 

på 20.000,-kr. KKIK bidrog også med et beløb på 10.000,-kr. og endelig sendte vi en ansøgning til 

Landdistriktsudvalget, som blev honoreret med 22.230,-kr. Så en kæmpe tak skal lyde til disse donorer for hele 

52.230,-kr., som trods alt var en fantastisk hjælp til projektet. Det hel løb dog op i et noget større beløb, som vi valgte 

at tage af foreningens kassebeholdning, så alt i alt er der investeret knap 150.000,- kr. i projektet, hvor vi naturligvis 

får lidt moms retur. Det lyder selvfølgeligt lidt voldsomt, men alene de 20 stikkontakter der er monteret på 

lygtepælene kostede 82.500,-kr. Resten er så blevet brugt til dekorationerne, som pyntede i bybilledet i hele 

julemåneden. I den sammenhæng skal der lyde en tak til bestyrelsen for hjælpen med opsætning og nedtagning af 

det hele, også en stor tak til EnergiViborg for et godt samarbejde med det hele. Lige nu overvejer vi om vi skal 

indkøbe 5 dekorationer mere, således at det hele bliver komplet omkring Torvet, hvor der stadig er nogle gule master 

uden juledekorationer. Vi kigger i pengekassen senere og ser om der kan blive råd til det. Der skal lyde en kæmpe tak 

til vores erhvervsmedlemmer, som i sidste ende via deres kontingent har gjort det hele muligt. Der skal også lyde en 

tak til Arne Henriksen og Co. som tidligere ordnede julebelysningen i byen, da der var lyskæder i nogle af træerne. 

Tilsyneladende er der kabelfejl i fortovet et sted i Bredgade, som tidligere har givet problemer med at lyset slukkede i 

nogle af træerne, og vi har derfor valgt at satse på den nye julebelysning i masterne. Lyskæderne har dog stadig 

været lidt i brug, idet vi valgte at udlåne nogle af disse til forsamlingshuset, som fik pyntet op i deres hytte på pladsen 

ved siden af huset, og på den måde hænger det fint sammen med Torvet, hvor det store juletræ er placeret.  

Også julemessen i Jethallen er vi en del af, her skiftes byens to dagligvarebutikker til at sponsere slikposer til byens 

børn, så mange tak for det. 

Det er også erhvervsmedlemmerne der bidrager i samarbejde med Karup Bio, når der er ”gratis” biografforestilling en 

hel weekend inden jul for børn og barnlige sjæle, her betaler vi det halve af regningen. Gavemønterne, som man kan 

vinde i julemåneden i de lokale butikker, kommer også fra erhvervsmedlemmernes kontingent, så derfor skal der 

herfra lyde en opfordring til at vi alle står sammen og handler lokalt i den udstrækning det er muligt. 

Apropos gavemønter, så bliver disse jo brugt som bankogevinster og lignende, hvilket vi naturligvis er glade for, for 

på den måde styrker vi jo det lokale handelsliv i byen, og det er vigtigt i disse tider, hvis vi skal bevare forretninger 

m.v. i byen. Vi har haft en tradition for at sende et par flasker vin til medlemmer med runde fødselsdage, men har nu 

besluttet at lave dette om til en gavemønt, så man selv kan vælge om man vil bruge mønten til lidt vin eller noget 

helt andet. Mønterne kan som udgangspunkt benyttes i alle vores medlemsbutikker. 

Medlemmer kommer og medlemmer går, sådan er det i alle foreninger, og derfor er man nødt til at forsøge at 

udvikle tingene i takt med tiden. Det har vi forsøgt med større eller mindre held. I mange år brugte jeg velkomsten 

ved fastelavnsarrangementet i Jethallen til at gøre alle børnefamilierne opmærksomme på, hvem der sørgede for at 

fastelavnsfesten var en realitet med en opfordring til at melde sig ind i foreningen. Det havde jeg absolut ikke held af, 

og for nogle år siden holdt jeg op med det, og lod mig tage til takke med at alle bedsteforældrene nok var 

medlemmer af foreningen, og dermed blev det jo i familien med den ældre generation som betalerne. Sådan er det i 

stor udstrækning stadig, og så vidt jeg kan se på medlemstallet er det over tid faldet en smule, hvilket skyldes at 

Vorherre høster nogle i ny og næ. Vi har derfor i år forsøgt med at husstandsomdele en folder der fortæller lidt om 

hvad vi laver og hvad vi bruger tid og penge på. Det har hjulpet os en smule, og jeg tror at vi på den måde har fået ca. 



15 nye medlemmer i borgerdelen, hvilket vi er meget tilfredse med. Vi håber selvfølgelig at der kommer flere på 

længere sigt, og lad det derfor også være en opfordring til jer der er her i aften, til at tage fat i dem i kender og få 

dem til at deltage i fællesskabet. 

Vi husstandsomdelte også foreningens årskalender, om end trykkeriet åbenbart fejrer jul på en anden måde end 

resten af nationen, hvilket vi selvfølgelig beklager. I kalenderen valgte vi at lægge datoerne for fællesspisningerne 

ind, så disse er kendt for alle i byen for resten af året, og så har man da det at se frem til. Hvis man også gerne vil 

vide hvad der serveres til spisningerne, kan man kigge på vores hjemmeside i aktivitetsoversigten, den har jeg 

opdateret for et par dage siden. Her vil man også kunne se at de første grundlovstalere allerede er på plads. 

Vi lover at kalenderen for 2025 bliver bedre med hensyn til placering af julen og ikke mindst med kongen, dronningen 

og kronprinsens fødselsdage. Til gengæld er vi nok nødt til at fjerne den tidligere omtalte St. Bededag helt denne 

gang. Det, der også er værd at bemærke med hensyn til kalenderen, er bagsiden som indeholder en fortegnelse over 

vores erhvervsmedlemmer med navn og telefonnummer, så man hurtigt kan få kontakt til butikkerne, en mekaniker 

eller en håndværker, hvis man pludselig har brug for dette. 

For Erhvervsafdelingen har der uden held i et par år været forsøgt at skaffe nye medlemmer. Den udvikling har vi 

heldigvis fået vendt ved at skrive et brev til nogle af områdets butikker, virksomheder, håndværkere m.v., og derefter 

aflægge dem et besøg, og foreløbig har det givet os 12 nye medlemmer. Det er vi rigtig glade for, og vi håber at vi 

med den nye kampagne på sigt kan få bygget et godt netværk op mellem alle disse medlemmer. Allerede i løbet af 

første halvdel af 2024 satser vi på at en af de nye medlemmer vil vise deres virksomhed frem for de øvrige 

medlemmer af den afdeling, og vi håber at vi med disse tiltag også kan møde til evt. kaffemøder hvor vi kan drøfte 

hvordan vi udvikler byerne i tiden fremover, så det forhåbentligt kan blive til gavn for os alle, og være med til at gøre 

området attraktivt for tilflyttere. Udvikling skal man arbejde aktivt med, afvikling sker helt automatisk, hvis man bare 

lader stå til. Vi har bredt os en smule udenfor byskiltene, og derfor har vi fået nye medlemmer i både Kølvrå, Frederiks 

og Grønhøj. I den sammenhæng er det vigtigt for mig at understrege, at vi på ingen måde forsøger at tage noget fra 

nogen, men blot ønsker at være en slags brobygger imellem byerne i den gamle Karup kommune, da mange 

efterhånden oplever at Viborg og Bjerringbro er de byer der satses mest på fra toppen af kommunen. Det kunne jo 

være dejligt hvis Karup og Frederiks på sigt kunne skiftes til at afholde erhvervsmesse, uden at vi nødvendigvis skal 

forsøge at konkurrere med hinanden. 

Et stort ønske om at binde Karup og Kølvrå lidt mere sammen med en flagallé på Mosevej er ved at gå i opfyldelse, og 

i den forbindelse har vi fundet det nødvendige antal flagstænger i laden, som Niels Ove Monberg er i fuld gang med 

at male og klargøre helt uden beregning. En kæmpe tak skal derfor lyde herfra også på vegne af byforum for den 

indsats. 

Med disse ord nærmere beretningen sig sin afslutning. Jeg vil derfor sige tusind tak til vores samarbejdspartnere i 

Forsamlingshuset, KKIK, Onsdagsklubben, Onsdagscaféen og Karup-Kølvrå Byforum. Der skal også lyde en stor tak til 

bestyrelsen for et super godt samarbejde ikke mindst om opvasken her i huset, men også med op- og nedtagning af 

julebelysning og andre forefaldende opgaver. Sidst men ikke mindst en stor tak til de 11 andre for at hjælpe med 

byflaget, når dette skal på henholdsvis halv og hel stang. I samme forbindelse skylder jeg/vi også en tak til byens 

hjerteløbere, der altid er på pletten med en hjertestarter, når der er brug for det, og det lader sig gøre fordi vi har et 

passende antal tilgængelige hjertestartere placeret rundt i området.  

 

Tak for ordet.  

Sign. Frank Larsen 

 

 



3. Fremlæggelse af regnskab 

Kasserer Erik Søjborg fremlagde og gennemgik regnskabet. 

Regnskabet blev herefter godkendt. 

4. Fastlæggelse af kontingent 

Bestyrelsen foreslog at hæve kontingentet for husstandsmedlemmer fra 190,-kr. til 200,-kr. 

200,- for private husstandsmedlemsskab pr. år. vedtaget. 

Bestyrelsen foreslog at fortsætte med uændrede kontingentsatser for erhvervsmedlemmer. 

800,- for erhvervsmedlemsskab pr. ½ år + moms (uændret) vedtaget. 

 

5. Indkomne forslag 

Ingen indkomne forslag. 

 

6. Valg af bestyrelse 

På valg var: 

Borgerdelen, 

På valg for 2 år var, 

Frank Larsen (villig til genvalg) 

Flemming Andersen (villig til genvalg) 

Jesper Henriksen (ønskede ikke genvalg) 

Bestyrelsen foreslog i stedet Christian Spanggaard Antonsen 

På valg for 1 år var,   

Preben Laursen (villig til genvalg) 

 

Alle blev valgt uden modkandidater. 

 

Valg af erhvervsmedlemmer, 

På valg for 2 år var,   

Dennis Lind Pedersen (var afgået fra bestyrelsen) 

Jeanette Nørgaard (ønskede ikke genvalg) 

 

Bestyrelsen foreslog Nicolai Groth (SuperBrugsen) og  

Mikkel Hedegaard Laczko (Rema 1000), begge var fraværende, men havde afgivet fuldmagt til 

dirigenten. 

På valg for 1 år var, 

Lars Hvid Jørgensen (ønskede at afgå fra bestyrelsen) 

Bestyrelsen foreslog Johnny Birkelund Madsen (Frederiks El og VVS A/S) 

Alle blev valgt uden modkandidater.  

7. Valg af suppleanter 



På valg var  

   Erik Søjborg (villig til genvalg) 

  

 Valgt uden modkandidat 

. 

8. Valg af revisor 

På valg var 

 Vita Sørensen (udtrådt af foreningen) 

 Bestyrelsen foreslog Jens Gregers Laigaard (Grønhøj Kro) 

 Valgt uden modkandidat. 

 

9. Eventuelt 

Der blev stillet spørgsmål til foreningens Nytårs hilses bagside med aktivitetsoversigt. Spørger ville vide om den ikke 

kunne udskrives med større skrift.  

Formanden svarede, at det handlede om, at det hele skulle være på en side, men ville se på om det kan gøres 

anderledes. 

Der var spørgsmål det vej forholdene i Karup, bl.a. den røde asfalt, som bliver repareret med sort asfalt og spærring 

af indkørslen til byen fra Aarestrupvej kontra lysreguleringen i krydset Nygade/Viborgvej. 

Formanden svarede på emnet asfalt, at det er blevet nævnt for Viborg Kommune, at man burde fjerne den røde 

asfalt og erstatte den med alm. sort asfalt. 

Emnet trafik regulering ligger alene ved vejdirektoratet. 

Undertegnede orienterede om foredraget ”Jeg var betjenten”, 16. maj 2024.   

 

BESTYRELSEN 

Frank Larsen – Flemming Andersen – Preben Laursen – Bjørn Nielsen – Christian Spanggaard Antonsen – Nicolai 

Groth – Mikkel Hedegaard Laczko – Johnny Birkelund Madsen 

SUPLEANTER 

Erik Søjborg – Mikkel Kronborg 

 

 

 

 

 Flemming Andersen, referent                                Søren Andersen, dirigent 


